

EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península 3'00 » semestre		
Ultramar 8'00 » al año		

Seccion Religiosa

Domingo de Ramos, 3.—San Benito Negro, confesor.
Lunes, 4.—San Isidoro, Arzobispo de Sevilla, doctor.

Martes, 5.—San Vicente Ferrer, confesor.

Miércoles, 6.—San Guillermo, abad, y San Celestino, Papa y confesor.—Abstinencia de carne.

Cóрте de María

Día 3 se hace la visita á Ntra. Señora del Cármen, en el Cármen—Día 4, á Ntra. Señora de la Anunciacion en San Francisco.—Día 5, á Ntra. Señora de la Esperanza en Sta. Maria.—Día 6, á Ntra. Señora de Belen en San Francisco.

Cultos

Mañana, á las 10, en las parroquias y Concepcionistas, Bendicion y Procesion de Ramos y palmas, Misa y canto solemne de la Pasion; por la tarde, Vísperas, sermon y canto del Miserere.

Santo Evangelio

DOMINGO DE RAMOS

El de la presente Dominica, está tomado del Evangelista S. Mateo cap. XXI, vers. del 1.º al 9.

Habiéndose Jesus acercado á Jerusalem, luego que llegó á la vista de Betfage al pié del monte de los Olivos, despachó á dos discípulos, diciéndoles: Id á esa aldea que se ve en frente de vosotros, y sin más diligencia encontrareis una asna atada y su pollino con ella: desatadlos y traédmelos, que si alguno os dijere algo, respondedle que los ha de menester el Señor: y al punto os los dejará llevar.

Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el Profeta; Decid á la hija de Sion: mira que viene á tí tu rey lleno de mansedumbre, sentado sobre un asno y su pollino, hijo de la que está acostumbrada al yugo. Idos los discípulos hicieron lo que Jesus les mandó, y trajeron el asna y el pollino, y los aparejaron con sus vestidos, y le hicieron sentar encima. Y una gran multitud de gentes tendian por el camino sus vestidos; otros cortaban ramos ú hojas de los árboles, y los ponian por donde debian pasar, y tanto las gentes que venian delante como las que venian detrás clamaban: Hosanna, salud y gloria al hijo de David, bendito sea el que viene en nombre del Señor: Hosanna en lo más alto de los cielos.»

Reflexion

Cinco dias ántes de su muerte y pasion, quiso Jesus entrar en Jerusalem en medio de los vítores y aclamaciones de un pueblo ébrio de entusiasmo, que lo bendecia y aclamaba y recibia como solia hacerlo para recoger en su casa el cordero pascual, precisamente cinco dias tambien ántes de sacrificarle.

Nuestro adorable Redentor no ignoraba, ántes bien conocia hasta en sus más mínimos detalles, las afrentas é injurias, los oprobios y persecuciones, la pasion

y los tormentos, la ignominia y la cruz, que aquel pueblo reservaba para Él, que tanto le había amado y aún ama, ba y sin embargo, da al olvido las injurias recibidas en diferentes ocasiones, y prescinde de las mucho mayores que aún le aguardaban, y entra por sus puertas con muestras del mayor regocijo, que en realidad siente por haber llegado la hora de poder mostrar á los hombres el tesoro de inmenso amor que les profesaba, y que no sufre omitir nada de lo que pueda inducirlos, sino á una justa reciprocidad, ó á lo ménos á una confianza ilimitada en aquel amor divino, en aquella caridad perpétua, en virtud de la cual, habiendo Él amado á los hombres, hasta el fin los amó ¡Oh inmensa caridad de Jesus! exclama aquí un piadoso asceta, oh fuego escondidísimo de amor, á quien las muchas aguas, ni los rios de las tribulaciones pueden apagar. Hasta el dia de hoy dura en Él este amor por que visitando mi alma con su gracia, si pecco mortalmente, aunque con este pecado le crucifico dentro de mí, y huello su sangre preciosa, echándole de mí con ignominia, sin embargo de esto, vuelve segunda vez, con grande alegría á entrarse por mi puerta, y á querer visitarme, y darme de nuevo su gracia; y si otra vez le torno á crucificar, hollar y echar de mí, volverá á la tercera vez con el gusto de la primera. ¡Oh bendita sea la tal caridad, y mil veces le alaben los Angeles por ella! Venga, venga vuestra Magestad, Redentor mio, á esta ingrata Jerusalem de mi alma, pues tanto gusto tiene en visitarla, que yo le ofrezco de nunca más echarle de ella, tratándole siempre con la reverencia y obediencia que merece tal caridad. Mas porque yo soy mudable, ayú-

deme vuestra gracia á tener constancia en retenerla,

DOMINGO DE RAMOS

La Iglesia celebra en este dia la entrada triunfante de nuestro Salvador en Jerusalem.

Los fieles muchos siglos hace representan y veneran este misterio con una procesion solemne en que se llevan ramos y palmas, de olivos ó de otros árboles. De aquí ha provenido el nombre que se da á este dia de *Domingo de Palmas ó de Ramos*. Llámase tambien Pascua Florida por el uso que habia antiguamente, y que aún subsiste en algunas iglesias, de llevar á la procesion, además de los ramos, ramilletes de flores al extremo de unas varitas.

En un autor del siglo XI se halla una descripcion circunstanciada de esta procesion como se hacia entónces. Preparábase delante del altar mayor una mesa ó una credencia muy adornada, donde se colocaba el libro de los santos Evangelios como para representar á Jesucristo. Juntábase al rededor toda la clerecía, y se bendecian los ramos y las flores. Despues de la distribucion de los ramos tomaban los diáconos el libro de los Evangelios, y le llevaban sobre andas en medio de una multitud de cirios y de incensaciones continuas, precedidos de la clerecía y seguidos del pueblo. A la vuelta de la procesion se detenian á la puerta de la iglesia, que la tenian cerrada, como se practica en la entrada solemne de los reyes y de los señores en las ciudades muradas. Allí se cantaba el himno *Gloria laus*: despues se tocaba á la puerta repitiendo tres veces estas pala-

bras del Salmo xxiii: *Attolli te portas*, etcétera, esto es: *Abrid vuestras puertas y entrará el Rey de la gloria*. Abriase la puerta, y el libro de los Evangelios entraba como en triunfo. Entónces todo el pueblo arrojaba ó bajaba profundamente sus ramos y sus ramilletes y cantaba *Hosanna*, hasta que los sacerdotes llegaban al altar. La serie de los tiempos ha introducido diversas mudanzas en las ceremonias de esta procesion. En algunas iglesias en lugar del libro de los Evangelios se llevaba el Santísimo Sacramento; en otras partes no se llevaba sino la cruz, en otras para representar más al natural la entrada del Salvador en Jerusalem, el Clero de la Iglesia catedral va en procesion á una iglesia fuera del pueblo. En ella se bendicen y distribuyen los ramos, y luego se vuelve como en triunfo á la poblacion, á cuyas puertas se canta el himno *Gloria, laus*.

Habiendo celebrado la iglesia por la procesion el triunfo de Jesucristo, se ocupa en las otras partes del Oficio; y principalmente en la Misa, en sus humillaciones y trabajos. En efecto, Jesucristo no entraba en Jerusalem sinó para morir en él pocos dias despues. Mas esta muerte, igualmente humilde y dolorosa en todas circunstancias, fué para Jesucristo el principio de un triunfo y de una gloria, de la que la entrada en Jerusalem no era más que una débil representacion: ella le ha confirmado el título de Rey y de Cristo que hoy le da el pueblo, y le ha adquirido como lo dice san Pablo en la Epístola del dia, *un nombre que es sobre todo nombre, para que al nombre de Jesus todos se arrodiillen en el cielo, en la tierra y en los infiernos*. Finalmente le ha dado una multitud innumerable de

súbditos tanto judíos como gentiles, que le sirven por la imitacion de sus ejemplos pelean bajo sus órdenes, son victoriosos por la gracia y triunfarán con Él en la eternidad. Asi los dos misterios que la Iglesia celebra este dia no son opuestos sino en la apariencia. Reúñense en el fondo y contribuyen igualmente á excitar y alimentar nuestra piedad para con Jesucristo. No los separemos, pues. Sigamos en la procesion á Jesucristo triunfante y tributémosle el homenaje como á nuestro Señor y nuestro Rey.

LO QUE ES LA CONFESION

Hay ocasiones en que el alma se asemeja á un piano destrozado: ni una sola de sus cuerdas resuena; y, sin embargo, existe siempre una secreta que responderá, si lográis descubrirla y hacerla vibrar. No, jamás hallareis una alma, bastante depravada ó abatida por el sufrimiento, que no conserve todavia alguna fuerza viva, capaz de despertar todas las otras. Puedo citaros, en prueba de ello, un ejemplo notable, contándooslo como en la intimidad.

Anunciáronme un dia la visita de una señora. Era una actriz célebre, que traía consigo á su hija, á quien queria preparase para hacer la primera comunión. Yo le respondí que era cosa muy sencilla, siempre que renunciara á llevarla al teatro, y que viniera á verme para poder instruirla y disponerla dignamente. Despues de algunas frases insignificantes, le prometí ir á verla.

Habian trascurrido bastantes dias, sin que recordara mi compromiso, cuando pasando una tarde por la calle en que habitaba, llamé á su puerta. Mi visita era

Sin duda tan deseada que la sirvienta insistió en que subiera, aunque se hallaban precisamente comiendo en aquel momento; y, sea por equivocación, sea por ligereza, me hicieron entrar en el mismo salón en que estaba reunido, en un banquete, todo el personal del teatro.

Yo balbuceé algunas palabras de excusa, dispuesto á retirarme; pero se empeñaron en que me quedase y hube de darme á partido. Ofreciéronme asiento y un sitio en la mesa: yo me resigné á sentarme, pero sin ir más léjos...

La conversacion quedó bien pronto empeñada, y os dejo adivinar hasta qué punto era nueva la situación para aquella sociedad. Acostumbrados á dar espectáculos, los actores estaban encantados de presenciar al fin uno. De repente la hija de la actriz que habia estado á verme, verdadera niña terrible, se me acercó y me dijo que allí, en el otro extremo del salón, se hallaba una señora que tenia vivos deseos de hablarme; pero que no se atrevia á hacerlo. Era una jóven actriz de veinticinco años, la cual sorprendida al encontrarse bruscamente puesta en escena, no halló otro recurso para distraer la atención, que hablarme de la niña, diciendo asistiría de muy buena gana á su primera comunión.

—Nada os lo impide, le respondí yo, y aun podriais hacer algo mejor que es acompañarla...

—Verdaderamente, señor, replicó ella pero yo estoy escomulgada...

—Aunque así sea, para todo hay remedio, pues vos no estareis exconfesada...

Estas palabras, lanzadas en medio de una reunion de aquel género, hicieron el efecto de una bomba; y las risas y los chistes comenzaron...

—A fe mía, exclamó uno, es más cómodo confesar que confesarse.

—Por lo que á mí hace, dijo otro, yo me confesaria con gusto: pero á condición de que el confesor habia de ser una religiosa.

Como podeis figuraros traté de dominar una conversacion que emprendia rumbos tan poco seguros.

—De buena gana, les dije, os daria una conferencia acerca de confesion. Os diria, que en este mundo el móvil ordinario de las acciones humanas son los aplausos de los que nos rodean. Así vosotros, por ejemplo, teneis que devorar sin duda muchas penas, y los aplausos del público son los que os dan la fuerza necesaria para soportarlas. Pero nosotros no tenemos este recurso: y sin embargo es indispensable! Preciso es por tanto que haya algun otro móvil que nos impulse á obrar; y este móvil de una naturaleza muy distinta, superior á las cosas de este mundo, existe!

Yo estaba medianamente satisfecho, no más de mi demostracion, cuando dirigiendo la vista hacia la ventana ví un buque de vapor que remontaba la corriente del rio.

—Mirad les dije ahora comprendereis mejor quizá, por medio de una comparación que voy á presentaros, lo que es la confesion... Veis ese buque? El vapor contenido en su caldera es el que lo hace andar. Pero su caldera se halla expuesta á estallar, cuando la presión del vapor es demasiado fuerte, y, para evitar los accidentes que pueden sobrevenir por esta causa, se tiene cuidado de adaptarle una válvula, que se llama la válvula de seguridad. Pues bien, el corazón humano es semejante á esa caldera: está

sometido á la doble presion de los dolores y de las faltas; la cual produce, de tiempo en tiempo, explosiones aterradoras, si la válvula de seguridad no se abre oportunamente: y la válvula de seguridad para él es la confesion.. Sí; cuando el corazon del hombre se ve oprimido sin medida por las penas ó los remordimientos, no le queda otra alternativa que esta: la confesion ó el suicidio...

Apenas habia pronunciado estas palabras, que fueron escuchadas con atencion, me despedí para retirarme. Pero al salir, la jóven actriz, que hasta entonces permaneciera apartada, se adelantó, manifestando intenciones de seguirme.

—Eh, le dijeron, á donde vais?... Tendriais acaso la idea de confesaros?

—Porqué no? contestó ella, y que puede importaros ésto? Y salió conmigo.

Tan pronto como estuvimos solos, aquella pobre jóven se arrojó á mis pies, y se apoderó de mi mano con frenesí, exclamando:

—Dios mismo es quien os ha enviado á mí, señor; yo no sé si habeis leído en mi corazon... pero estaba firmemente resuelta, cuando llegaistes, á suicidarme esta misma noche... Hace siete años no me he confesado... Huérfana y sin recursos, entré á formar parte de una compañía de declamacion, y Dios solo sabe lo que he sufrido desde que estoy en ella... Pero los golpes recibidos en los últimos dias eran demasiado para que yo pudiera resistir... Contaba con una afeccion que yo creia leal y sincera... Me veia, próxima á contraer matrimonio... y he sido indignamente vendida!... Silbada ayer en el teatro, he visto la humillacion juntar sus amarguras á las de la perfidia!... Sola en el mundo,

silbada y abandonada á la vez, habia resuelto concluir con mi vida, y debia dentro de un rato, despues de esta comida de adios, ir á precipitarme en el lago... Vuestras palabras, vuestra alternativa de la confesion ó el suicidio, han sido para mi un rayo de luz... Tened ahora compasion de mi miseria!

Al dia siguiente aquella pobre jóven, regenerada ya por la penitencia, abandonaba el teatro, y pocos dias despues, hácia lo mismo, la madre de la niña de cuya preparacion me habia encargado. La primera comunion de esta se verificó muy luégo, y aquellas tres almas perseveran hoy en el camino del valor y del deber cristianos.

MGR. MERMILLOD.

Seccion Local y de Noticias

De la parroquia de San Francisco saldrá mañana, á las cinco de la tarde, si el tiempo lo permite, la Procesion del Via Crucis, recorriendo las plazas y calles siguientes; San Francisco, Frailes, Arraval, San Roque, Constitucion, Isabel 2.^a y San Francisco. Habrá sermon en dicha parroquial iglesia ántes y despues de la Procesion.

Se conoce que el sueltecillo que dedicamos el miércoles último á la resurreccion de *El Vigia*, le cayó á *El Liberal* como un bálsamo.

Quiérase decir:

Como lavativa de agua hirviendo.

«Debemos advertir á *El Catolico*, dice, que nos importa un bledo que *El Vigia* exista ó deje de existir, como nos importa un pito que lo propio haga *El Católico*.»

Es decir: un bledo y un pito más, precisamente, de lo que á *El Vigia* y á EL CATÓLICO les importa la existencia de *El Liberal*.

A pesar de sus *lunes científicos* (?) y *literarios* (??)

»Sentimos, prosigue *El Liberal*, la desaparición de *El Vigia*, como sentiríamos la de EL CATÓLICO, pues nos privaría del gusto de reirnos á mandíbula batiendo» (*¡habrà caiman!*) «de sus tonterías.»

Pues, ¿en qué *queamos*? ¿en el real ó en los ocho cuartos?

Porque esa glacial indiferencia tan finamente expresada en el primero de esos parrallos, no parece por ningun lado en el segundo.

Y, francamente: una risa que así apalea á la lógica, se parece mucho á la risa del conejo.

Que es una risita que no carece de visages.

O de muecas, que es más castizo.

Que *El Liberal* se ria á lo caiman ó á lo conejo, esto sí que nos importa algo más de un bledo ó de un pito, muchísimo más:

Nos importa un comino.

Porque ya se sabe que *al freir será el reir*.

O como dicen en tierra de *gabachos*: *bien rira qui rira le dernier*.

Por lo demás, no está bien que *El Liberal* gaste así las mandíbulas sólo para abrir la boca y reir.

Guárdelas más bien para cerrarla y mascar.

Que así lo requieren los sagrados intereses del dios *vientre*.

Cuyo culto no puede ménos, *El Liberal*, de respetar profundamente, por dos razones:

1.^a Porque todos los cultos entran en el credo de la libertad de conciencia.

O sea, en la romana del diablo.

2.^a Porque toda la liturgia de ese culto se encierra en las dos operaciones principalísimas del *libre-pienso*:

Comer y beber, beber y comer.

Ya ves, amigo *Traga bonetes*, cómo tus risas nos hacen llorar á chorros.

Y al público también.

Existe la antiquísima costumbre de que el Soberano Pontífice haga acuñar una medalla en el aniversario de su coronación, la cual debe recordar el acontecimiento más saliente que haya ofrecido el año anterior en favor de la Iglesia ó del Pontificado.

La de este año reproduce el fresco que adorna el ábside de San Juan de Letran, cuyo fresco representa á Su Santidad ordenando á la comisión de ingenieros y arquitectos que procedan á los trabajos del ábside.

El día 14 de los corrientes se celebró en el Vaticano el Consistorio secreto, en el que fueron preconizados entre otros, los Obispos de Avila y de Almería, y promovidos á la dignidad cardenalicia los Prelados que ya hemos anunciado entre los cuales se cuenta el Nuncio de Madrid M. Rampolla; y el día 17, á las diez de su mañana, tuvo lugar el público, y en él recibieron de manos de Su Santidad el capelo y el título de una de las iglesias de Roma aquellos Purpurados que despues de su elevación Calardenalato no lo habian recibido.

El «Divino Salvatore» del 5 de Marzo, trae la descripción de las varias funciones religiosas celebradas en algunas iglesias por el aniversario de Pío IX, de feliz memoria, por el de la coronación de Leon XIII y por la fiesta de San Casimiro en la iglesia de San Estanislao de los Polacos.

España dará espléndido testimonio de su acendrada piedad y de su veneración hacia el Sumo Pontífice con motivo del Jubileo sacerdotal de Leon XIII. No serán las damas madrileñas las que menos orgullosas deberán estar del resultado que viene obteniendo en su generosa iniciativa.

Se aproxima á 20.000 duros ya la cantidad reunida por la Junta de señoras, y esta suma es de esperar que aumente mucho todavía.

Se cree que será digno el donativo que los fieles madrileños ofrecerán el Padre Santo. Esto sin contar los objetos de arte y del culto que se reunirán, á juzgar por las noticias recibidas.

El día 3 del pasado se celebraron en todas las iglesias de París misas y funciones religiosas en conmemoración del aniversario de la exaltación al solio pontificio de Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

El proyecto de revisión de las leyes eclesiásticas de Prusia ha sido remitido á la alta cámara de aquel imperio, en la que el Rdm. Obispo Kopp ha sostenido que se conceda á las autoridades eclesiásticas el derecho absoluto

de fundar seminarios conciliares donde los crean convenientes, y la abolición de la ley concerniente á la administración de los Obispados vacantes.

El Sr. D. Jacobo Lopez Cepero, de Sevilla, ha enviado á Su Santidad, como regalo en su Jubileo Sacerdotal, un magnífico cuadro que representa el *Ecce Homo*, obra del inmortal Murillo y de un mérito artístico extraordinario, y un caliz de plata sobredorada del siglo xvii.

A 7.986 pesetas ascienden ya las cantidades recaudadas en calidad de donativos extraordinarios para la construcción del templo que, dedicado al Sagrado Corazón de Jesus, se está levantando en los solares de la antigua casa salariega del Marqués de la Quadra, sita en la calle de Albareda, de la ciudad de Gerona.

La sagrada congregación del Índice ha condenado un folleto intitulado «El Papa y Alemania», en que se ridiculiza la carta del difunto Cardenal Jacobini al Nuncio de Su Santidad en Munich.

Su Santidad se halla completamente restablecido de la ligera indisposición que ha sufrido en estos últimos días.

Tal es el número de presentes que los católicos de las Indias orien-

tales envian á Su Santidad, con motivo de su Jubileo Sacerdotal, que ha sido preciso destinar un salon entero del Vaticano para la exposicion de dichos objetos.

El Gobernador civil de Barcelona ha mandado á los dueños ó encargados de establecimientos de estampas, libros, grabados y objetos de escultura, que no pongan de manifiestos ni exhiban objeto alguno de su arte ú oficio que ofendan en lo más mínimo la religion, el pudor ó las buenas costumbres.

Se halla vacante, y en breve se proveerá por oposicion, la Canonía Doctoral de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona.

Los dueños de la lencería de San José, de Barcelona, celebraron la fiesta del Santo Patriarca y titular repartiéndolo entre los pobres de la ciudad, en aquel dia, panes de tres libras.

Se halla vacante, y en breve se proveerá por oposición, la Canonía penitenciaria de la Santa Iglesia Catedral de Almería,

La Junta directiva catalana de la peregrinacion que se ha de hacer á Roma en las Bodas de Oro de Su Santidad, trata de fletar un gran vapor para sus peregrinos, que hasta ahora, segun los cálculos más acertados, se hacen subir á cerca de 12.000.

El Ilmo. Sr. Obispo de Málaga ha ordenado al clero de su diócesis que siempre que la rúbrica lo consienta, se añada el en Santo Sacrificio de la Misa á las oraciones comunes la de *Ad petendam pluviam*.

La iglesia de San Francisco de Paula, de Sevilla, cerrada hace años al culto divino y dedicada á usos profanos, abrirá en breve sus puertas á los fieles para que de nuevo puedan en él celebrarse las majestuosas ceremonias de nuestra sacrosanta Religion.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lérida ha prohibido la representacion en su Diócesis del drama *La Pasion del Señor*.

Suscripcion para subvenir á los gastos de construccion y dorado del altar para San José en su iglesia titular de Mahon.

	Ptas. Cents.
Suma anterior	1385'91
Cuotas de los sucritores continuados en Marzo último	33'11
Coros	5'00
Hallado en el cepillo de la iglesia desde el 21 de Nbre, del 86 hasta la fecha	20,33
Sra. D. ^a M. S. (3. ^a vez)	5'50
	1449'85

(Continúa abierta la suscripcion.)

